

пользованія землею; по словамъ одного изъ нашихъ изслѣдователей, они сравниваютъ общинное владѣніе съ рукавицою, а личную собственность—съ дворянскою перчаткою: „Въ дворянской перчаткѣ у каждого пальца свой чуланчикъ, и въ морозъ они зябнутъ; въ крестьянской рукавице всѣ пальцы вмѣстѣ, и другъ друга грѣютъ“. Мы предпочитаемъ зябнуть въ индивидуализмѣ, и имѣемъ на то полное право; но крестьяне хотятъ грѣть другъ друга въ общинномъ порядкѣ жизни, и никто не станетъ мѣшать имъ въ этомъ и навязывать имъ болѣе холодныя формы быта. Какъ въ нашей сельской жизни мірское владѣніе играютъ первенствующую роль, такъ и въ законахъ о поземельномъ правѣ оно должно занимать видное мѣсто.

Значительные перемѣны предстоятъ и въ другихъ отдельахъ гражданского права—особенно въ законахъ о правахъ семейственныхъ. Наше брачное право, рѣзко расходящееся съ воззрѣніями и обычаями народа, давно уже признано несостоятельнымъ. Значеніе брака, какъ таинства, не устраиваетъ его житейскихъ свойствъ и принадлежностей; только съ этой житейской стороны долженъ разматриваться бракъ въ законѣ. Разводъ долженъ быть облегченъ для избѣжанія болѣе трагическихъ способовъ расторженія семейныхъ узъ, ставшихъ невыносимыми. Въ этомъ отношеніи слѣдуетъ только возвратиться къ старинному русскому праву, сохранившему еще отчасти въ народныхъ нравахъ и понятияхъ¹⁾). Необходимо также допустить смѣшанные браки съ ино-родцами, какъ единственное серьезное средство для дѣйствительного сланія различныхъ народностей, населяющихъ Россію, съ господствующимъ православнымъ населеніемъ. Интересы церкви были бы гарантированы тѣмъ существующими и нынѣ правиломъ, что потомство во всякомъ случаѣ должно воспитываться въ православной вѣрѣ. Система смѣшанныхъ браковъ могла бы черезъ нѣсколько поколѣній привести къ чрезвычайно важнымъ и благотворнымъ результатамъ; цѣлые племена, живущія теперь особнякомъ и считаемы чуждымъ наростомъ на государственномъ организмѣ Россіи, растворились бы въ общей народной массѣ и содѣйствовали бы улучшенію и укрѣпленію народнаго типа,—такъ какъ перекрещивание расъ несомнѣнно усиливаетъ хорошия качества породы (примѣръ—англичане и американцы).

Если коренная реформа гражданского законодательства, согласно измѣнившемуся положенію народа, оказалась бы неосуществимою или несвоевременною, то вся задача редакціонной комиссіи утратила бы свой истинный смыслъ,—ибо простое усовершенствование десятаго

¹⁾ См. Оршанскаго, „Изслѣдованія по семейному праву“.